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POSTANOWIENIE


z dnia 18 wrzeœnia 2002 r.


Sygn. akt Ts 40/02








Trybuna³ Konstytucyjny w sk³adzie:





Teresa Dêbowska-Romanowska








po wstêpnym rozpoznaniu na posiedzeniu niejawnym skargi konstytucyjnej Jerzego Syluka w sprawie zgodnoœci:


art. 49 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks postêpowania karnego (Dz. U. Nr 89, poz. 555 ze zm.) z art. 45 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej,


 





p o s t a n a w i a:





odmówiæ nadania dalszego biegu skardze konstytucyjnej. 





UZASADNIENIE:





	W skardze konstytucyjnej  Jerzego Syluka z³o¿onej do Trybuna³u Konstytucyjnego w dniu 27 marca 2002 r.  zarzucono, i¿ art. 49 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks postêpowania karnego (Dz. U. Nr 89, poz. 555 ze zm.) jest niezgodny z art. 45 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.


	Zarz¹dzeniem sêdziego Trybuna³u Konstytucyjnego z dnia 30 kwietnia 2002 r. pe³nomocnik skar¿¹cego  zosta³ wezwany do uzupe³nienia braków formalnych skargi konstytucyjnej m.in. poprzez do³¹czenie pe³nomocnictwa do jej sporz¹dzenia oraz kopii wskazanych w skardze konstytucyjnej orzeczeñ s¹dowych.


	W wyznaczonym do tego terminie wskazane powy¿ej braki nie zosta³y uzupe³nione. Pe³nomocnik skar¿¹cego skierowa³ natomiast do Trybuna³u Konstytucyjnego pismo, w którym wnosi³ o przed³u¿enie terminu do uzupe³nienia braków skargi konstytucyjnej z uwagi na niemo¿noœæ skontaktowania siê ze skar¿¹cym.





	Trybuna³ Konstytucyjny zwa¿y³, co nastêpuje: 





Zgodnie z art. 36 ust. 2 w zwi¹zku z art. 49 ustawy z dnia 1 sierpnia 1997 r. o Trybunale Konstytucyjnym (Dz. U. Nr 102, poz. 643 ze zm.) braki formalne skargi konstytucyjnej powinny zostaæ uzupe³nione  w terminie siedmiu dni od dorêczenia zarz¹dzenia sêdziego Trybuna³u Konstytucyjnego. Termin ten ma charakter terminu ustawowego, a nie s¹dowego. W zwi¹zku z tym nie podlega on przed³u¿eniu na zasadzie art. 166 Kodeksu postêpowania cywilnego.  


Bezspornym jest, i¿ pe³nomocnik skar¿¹cego nie usun¹³ w wyznaczonym do tego terminie braków formalnych skargi konstytucyjnej, w szczególnoœci nie przedstawi³ pe³nomocnictwa do sporz¹dzenia i wyst¹pienia ze skarg¹ konstytucyjn¹. 





W tym stanie rzeczy na podstawie art. 36 ust. 3 w zwi¹zku z art. 49 ustawy z dnia 1 sierpnia 1997 r. o Trybunale Konstytucyjnym nale¿a³o odmówiæ nadania dalszego biegu skardze konstytucyjnej.

























































































