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POSTANOWIENIE


z dnia 12 wrzeœnia 2002 r.


Sygn. akt Ts 59/02








Trybuna³ Konstytucyjny w sk³adzie:





Teresa Dêbowska-Romanowska








po wstêpnym rozpoznaniu na posiedzeniu niejawnym skargi konstytucyjnej Grzegorza Dziadury,





p o s t a n a w i a:





odmówiæ nadania dalszego biegu skardze konstytucyjnej.








UZASADNIENIE:





W skardze konstytucyjnej Grzegorza Dziadury z³o¿onej w dniu 19 kwietnia 2002 r., zarzucono, i¿ orzeczeniem S¹du Okrêgowego w Olsztynie z dnia 23 stycznia 2002 r. (sygn. akt VII Ka 1298/01) naruszono art. 45 ust. 1 Konstytucji RP. 





Trybuna³ Konstytucyjny zwa¿y³, co nastêpuje: 





Zgodnie z art. 79 ust. 1 Konstytucji RP przedmiotem skargi konstytucyjnej mo¿e byæ wy³¹cznie ustawa lub inny akt normatywny, na podstawie którego s¹d lub organ administracji publicznej wyda³ orzeczenie o przys³uguj¹cych skar¿¹cemu prawach lub wolnoœciach konstytucyjnych. 


W skardze konstytucyjnej pana Grzegorza Dziadury za¿¹dano natomiast od Trybuna³u Konstytucyjnego zbadania zgodnoœci wyrok S¹du Okrêgowego w Olsztynie z dnia 23 stycznia 2002 r. (sygn. akt VII Ka 1298/01) ze wskazanym w skardze przepisem Konstytucji, nie formu³uj¹c równoczeœnie jakichkolwiek zarzutów w stosunku do podstawy normatywnej tego orzeczenia. Tak okreœlony przedmiot skargi konstytucyjnej z oczywistych wzglêdów wykracza poza zakres uprawnieñ Trybuna³u Konstytucyjnego wynikaj¹cych z art. 79 ust. 1 Konstytucji RP. Kwestia ta nie powinna budziæ ¿adnych w¹tpliwoœci, tym bardziej, ¿e ustawodawca dla zagwarantowania prawid³owego sposobu formu³owania skarg konstytucyjnych, wprowadzi³ w art. 48 ust. 1 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym obowi¹zek sporz¹dzania skargi przez adwokatów lub radców prawnych, czyli przez osoby dysponuj¹ce fachow¹ wiedz¹ odnoœnie treœci obowi¹zuj¹cego prawa. 





Bior¹c po uwagê powy¿sze okolicznoœci nale¿a³o odmówiæ nadania skardze konstytucyjnej dalszego biegu.














