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Postanowienie


z dnia 27 listopada 1991 r.


(U. 12/89)








Trybuna³ Konstytucyjny w sk³adzie: 





Przewodnicz¹cy: 	sêdzia TK Czes³aw Bakalarski 





Sêdziowie TK: 	Wojciech £¹czkowski 


Remigiusz Orzechowski (sprawozdawca) 





po rozpatrzeniu w dniu 27 listopada 1991 r., na posiedzeniu niejawnym, wniosku z dnia 2 grudnia 1989 r. Rzecznika Praw Obywatelskich o stwierdzenie niezgodnoœci przepisów instrukcji Nr 7/76 Ministra Zdrowia i Opieki Spo³ecznej z dnia 15 czerwca 1976 r. w sprawie recept wystawianych przez zak³ady spo³eczne s³u¿by zdrowia (Dz.Urz. Min. Zdr. i Op. Spo³. Nr 14, poz. 40, z 1978 r. Nr 12, poz. 31 i Nr 19, poz. 54, z 1980 r. Nr 1, poz. 4, z 1988 r. Nr 7, poz. 51 i z 1989 r. Nr 6, poz. 35) - z art. 70 ust. 2 pkt 2 oraz art. 3 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, 





postanowi³





umorzyæ postêpowanie w tej sprawie, na podstawie art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 29 kwietnia 1985 r. o Trybunale Konstytucyjnym (Dz.U. Nr 22, poz. 98, z póŸn. zm.). 








UZASADNIENIE





1. Wymieniony w sentencji wniosek Rzecznika Praw Obywatelskich by³ przedmiotem rozpoznania na rozprawie w dniu 24 kwietnia 1990 r. Po ustaleniu w jej toku istoty i po skonkretyzowaniu podnoszonych przez wnioskodawcê zarzutów w stosunku do kwestionowanej instrukcji oraz po wys³uchaniu stanowisk w tej sprawie przedstawicieli Ministra Zdrowia i Opieki Spo³ecznej oraz Prokuratora Generalnego - rozprawa odroczona zosta³a na okres szeœciu miesiêcy, na podstawie art. 32 ust. 2 uchwa³y Sejmu z dnia 31 lipca 1985 r. w sprawie szczegó³owego trybu postêpowania przed Trybuna³em Konstytucyjnym (Dz.U. Nr 39, poz. 184). 





Nastêpnie, na wniosek z dnia 5 paŸdziernika 1990 r. Ministra Zdrowia i Opieki Spo³ecznej, rozpatrzony na posiedzeniu niejawnym w dniu 24 paŸdziernika 1990 r., postanowieniem z tej samej daty - Trybuna³ Konstytucyjny odroczy³ rozprawê w tej sprawie na okres dalszych szeœciu miesiêcy, podobnie jak poprzednio z powo³aniem siê na art. 32 ust. 2 uchwa³y Sejmu z dnia 31 lipca 1985 r. w sprawie szczegó³owego trybu postêpowania przed Trybuna³em Konstytucyjnym. 





2. Wnosz¹c o stwierdzenie niezgodnoœci przepisów instrukcji Nr 7/76 z dnia 15 czerwca 1976 r. z postanowieniem art. 70 ust. 2 pkt 2, w zwi¹zku z art. 3 Konstytucji RP, Rzecznik Praw Obywatelskich zarzuci³ przede wszystkim, i¿ instrukcja ta, wydana bez szczegó³owego upowa¿nienia ustawy i nie maj¹c ze swej istoty charakteru aktu normatywnego, wkracza w sferê praw podmiotowych osób objêtych ubezpieczeniem spo³ecznym, a wiêc w sferê materii, która mo¿e byæ normowana wy³¹cznie w drodze ustaw b¹dŸ aktów wykonawczych opartych o szczegó³owe upowa¿nienie ustawowe. W rozpatrywanym wypadku chodzi przy tym o prawa podmiotowe ubezpieczonych, maj¹ce swoje pierwotne Ÿród³o w konstytucyjnych prawach podstawowych, wynikaj¹cych z treœci art. 70 ust. 2 pkt. 2 Konstytucji RP, których konkretyzacja mo¿e nastêpowaæ jedynie w drodze ustawodawczej lub w aktach wykonawczych opartych na ustawie. 





Instrukcja z dnia 15 czerwca 1976 r. wkracza w sferê tych praw przez to, ¿e: 





- w § 12 okreœla wymogi formalne, jakim powinna odpowiadaæ recepta uprawniaj¹ca do otrzymania leku (œrodka opatrunkowego) za op³at¹ ulgow¹ b¹dŸ bezp³atnie (chodzi o zamieszczenie na recepcie, przez lekarza wystawiaj¹cego receptê, adnotacji o uprawnieniu osoby ubezpieczonej do otrzymania leku za op³at¹ ulgow¹, b¹dŸ bezp³atnie; brak takiej adnotacji skutkuje pe³n¹ odp³atnoœci¹ za lek), 





- w § 17 postanowienia instrukcji adresowane bezpoœrednio do zak³adów spo³ecznych s³u¿by zdrowia i zatrudnionych w tych zak³adach lekarzy, lekarzy dentystów, starszych felczerów i felczerów rozci¹ga siê tak¿e na lekarzy, lekarzy dentystów, starszych felczerów i felczerów wykonuj¹cych zawód poza zak³adami spo³ecznymi s³u¿by zdrowia. 





Wkraczaj¹c w sferê praw podmiotowych osób ubezpieczonych, instrukcja pozostaje przy tym w sprzecznoœci z przepisami art. 124 ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o ubezpieczeniu spo³ecznym oraz z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 28 paŸdziernika 1950 r. o zawodzie lekarza. 





Nawi¹zuj¹c ponadto do przepisu art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 28 paŸdziernika 1950 r. o zawodzie lekarza, stanowi¹cego, ¿e "lekarz, uprawniony do samodzielnego wykonywania zawodu, mo¿e wykonywaæ ten zawód równie¿ poza zak³adem spo³ecznym s³u¿by zdrowia (...)", Rzecznik Praw Obywatelskich dochodzi do wniosku, i¿ w œwietle wspomnianych wy¿ej przepisów wszyscy lekarze uprawnieni do samodzielnego wykonywania zawodu upowa¿nieni s¹, z mocy wspomnianych przepisów, do wystawiania recept, m.in. tak¿e osobom ubezpieczonym, uprawniaj¹cych do otrzymywania leków z aptek otwartych za op³at¹ ulgow¹ b¹dŸ bezp³atnie. 





Osobnym uchybieniem instrukcji z dnia 15 czerwca 1976 r. jest adresowanie jej postanowieñ tak¿e do osób (lekarzy, lekarzy dentystów, starszych felczerów i felczerów) wykonuj¹cych zawód poza zak³adami spo³ecznymi s³u¿by zdrowia, a wiêc do podmiotów nie zwi¹zanych wiêzi¹ organizacyjn¹ b¹dŸ s³u¿bow¹ z jednostkami organizacyjnymi resortu s³u¿by zdrowia i opieki spo³ecznej. 





Negatywnej oceny instrukcji z dnia 15 czerwca 1976 r., w opinii Rzecznika Praw Obywatelskich, nie zmienia fakt, i¿ instrukcja ta faktycznie, w ostatecznym rachunku, upowa¿nia wszystkich lekarzy uprawnionych do samodzielnego wykonywania zawodu, w tym tak¿e lekarzy, lekarzy dentystów, starszych felczerów i felczerów wykonuj¹cych zawód poza zak³adami spo³ecznymi s³u¿by zdrowia, do wystawienia recept uprawniaj¹cych osoby ubezpieczone do otrzymywania w aptekach otwartych leków za op³at¹ ulgow¹ b¹dŸ bezp³atnie. Wadliwoœæ istniej¹cego stanu rzeczy polega bowiem na tym, ¿e instrukcja z dnia 15 czerwca 1976 r. dotyczy kwestii nale¿¹cych do materii ustawowej, a przy tym ju¿ unormowanych w powo³anych wy¿ej przepisach. 





Minister Zdrowia i Opieki Spo³ecznej nie podzieli³ tych zarzutów, przedstawiaj¹c obszern¹, szczegó³ow¹ motywacjê swojego stanowiska. Przyzna³ jedynie, i¿ w wyniku objêcia przepisami instrukcji z dnia 15 czerwca 1976 r., na podstawie jej § 17, tak¿e lekarzy, lekarzy dentystów, starszych felczerów i felczerów wykonuj¹cych zawód poza zak³adami spo³ecznymi s³u¿by zdrowia, a w konsekwencji upowa¿nienia ich do wystawiania osobom ubezpieczonym recept uprawniaj¹cych do nabywania leków w aptekach otwartych za op³at¹ ulgow¹ b¹dŸ bezp³atnie, instrukcja ta wykroczy³a poza dyspozycjê art. 124 ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o ubezpieczeniu spo³ecznym. 





Minister Zdrowia i Opieki Spo³ecznej, zdaj¹c sobie sprawê z powsta³ego uchybienia natury prawnej w tym zakresie, traktuje to rozwi¹zanie jako doraŸne, podyktowane interesem pacjentów. Zapowiedzia³ zarazem, i¿ w nied³ugim czasie zostanie ono usuniête w drodze odpowiednich rozwi¹zañ ustawodawczych. Zgodnie bowiem z programem prac legislacyjnych Rady Ministrów, w ci¹gu najbli¿szych tygodni przed³o¿y on rz¹dowi projekt odpowiedniego aktu ustawodawczego dotycz¹cego odp³atnoœci za leki otrzymywane przez osoby ubezpieczone oraz uprawnieñ lekarzy do wystawiania recept dla tych osób. Akt ten usunie tak¿e omawiane tu uchybienie. W zwi¹zku z tym wniós³ zarazem o utrzymanie, w interesie pacjentów, jako doraŸnego, omawianego tu rozwi¹zania do czasu dojœcia do skutku wspomnianej ustawy. 





W kwestii oceny legalnoœci i konstytucyjnoœci instrukcji stanowisko zbie¿ne ze stanowiskiem Ministra Zdrowia i Opieki Spo³ecznej zaj¹³ Prokurator Generalny. 





W tym stanie rzeczy Trybuna³ Konstytucyjny, bior¹c pod uwagê wniosek Ministra Zdrowia i Opieki Spo³ecznej co do przejœciowego utrzymania istniej¹cego w tym zakresie stanu rzeczy, oœwiadczenie tego Ministra w kwestii tocz¹cych siê ju¿ prac legislacyjnych zmierzaj¹cych do usuniêcia stwierdzonych niezgodnoœci, wreszcie bior¹c pod uwagê interes osób ubezpieczonych, postanowi³ odroczyæ rozprawê w tej sprawie na okres szeœciu miesiêcy w celu umo¿liwienia kontynuowania i zakoñczenia prac legislacyjnych zmierzaj¹cych do usuniêcia stwierdzonych uchybieñ, bez pozbawiania chorych pomocy lekarskiej, chocia¿by przejœciowo, ze strony lekarzy wykonuj¹cych zawód poza zak³adami spo³ecznymi s³u¿by zdrowia. Podejmuj¹c takie postanowienie Trybuna³ Konstytucyjny kierowa³ siê przekonaniem, ¿e wchodz¹ tu w grê wa¿ne powody, o których mowa jest w art. 32 ust. 2 uchwa³y Sejmu z dnia 31 lipca 1985 r. w sprawie szczegó³owego trybu postêpowania przed Trybuna³em Konstytucyjnym (Dz.U. Nr 39, poz. 184). 





Prawn¹ konsekwencj¹ orzeczenia uznaj¹cego za niezgodn¹ z art. 124 ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o ubezpieczeniu spo³ecznym instrukcjê Nr 7/76 z dnia 15 czerwca 1976 r. by³oby uchylenie tej instrukcji w czêœci upowa¿niaj¹cej lekarzy, lekarzy dentystów, starszych felczerów i felczerów wykonuj¹cych zawód poza zak³adami spo³ecznymi s³u¿by zdrowia do wystawiania recept upowa¿niaj¹cych osoby ubezpieczone do nabywania w aptekach otwartych leków za op³at¹ ulgow¹ b¹dŸ bezp³atnie. Dla pacjentów oznacza³oby to co najmniej ograniczenie mo¿liwoœci korzystanie z pomocy lekarskiej lekarzy wykonuj¹cych zawód poza zak³adami spo³ecznymi s³u¿by zdrowia, nierzadko wybitnych specjalistów. 





Wobec przed³u¿aj¹cych siê prac nad wspomnian¹ wczeœniej ustaw¹, na wniosek z dnia 5 paŸdziernika 1990 r. Ministra Zdrowia i Opieki Spo³ecznej, z tych samych co poprzednio wzglêdów i na tej samej co poprzednio podstawie prawnej, postanowieniem z dnia 24 paŸdziernika 1990 r. Trybuna³ Konstytucyjny odroczy³ rozprawê w tej sprawie na dalsze 6 miesiêcy. 





3. Zapowiedziana ustawa, po przed³u¿aj¹cych siê pracach nad jej projektem najpierw w Radzie Ministrów, a nastêpnie w Sejmie, zosta³a uchwalona jako ustawa z dnia 27 wrzeœnia 1991 r. o zasadach odp³atnoœci za leki i artyku³y sanitarne (Dz.U. Nr 94, poz. 422). 





Ustalaj¹c nowe zasady odp³atnoœci za leki i artyku³y sanitarne, ustawa ta w art. 6 ust. 1-4 normuje sprawy wystawiania recept oraz kontroli przepisywanych pacjentom leków, zaœ w ust. 5 i 6 tego artyku³u upowa¿nia Ministra Zdrowia i Opieki Spo³ecznej i innych w³aœciwych ministrów do okreœlania wzorów recept uprawniaj¹cych do nabywania leków przez osoby uprawnione, sposób zaopatrywania w druki recept, ich przechowywania oraz kontroli wystawiania i realizacji recept. 





Ustawa uchyli³a równoczeœnie w ca³oœci przepisy art. 96 i 124 ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o ubezpieczeniu spo³ecznym (Dz.U. Nr 51, poz. 396, z póŸn. zm.), z których treœci¹ pozostawa³a w zwi¹zku kwestionowana przez Rzecznika Praw Obywatelskich instrukcja. 





Ustawa wesz³a w ¿ycie z dniem 21 listopada 1991 r. Z tym dniem, w zwi¹zku ze wspomnianymi wy¿ej unormowaniami ustawy, utraci³a nie tylko aktualnoœæ, lecz tak¿e moc prawn¹ wymieniona w sentencji postanowienia instrukcja Nr 7/76 Ministra Zdrowia i Opieki Spo³ecznej z dnie 15 czerwca 1976 r. 





Na tej zasadzie nale¿a³o postanowiæ jak w sentencji postanowienia. 








