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Postanowienie


z dnia 24 kwietnia 1991 r.


(S. 3/91)





Trybuna³ Konstytucyjny w sk³adzie:





Przewodnicz¹cy:	 sêdzia TK Antoni Filcek





Sêdziowie TK:	 Czes³aw Bakalarski 


Wojciech £¹czkowski (sprawozdawca)





na posiedzeniu niejawnym w dniu 24 kwietnia 1991 r., w zwi¹zku z rozpoznan¹ na rozprawie w dniu 9 kwietnia 1991 r. spraw¹ sygn. akt U. 9/90 z wniosku Rzecznika Praw Obywatelskich, 





postanowi³





przedstawiæ Sejmowi RP celowoœæ zmiany ustawy z dnia 15 lutego 1989 r. - Prawo dewizowe (Dz.U. Nr 6, poz. 33 ze zm.), tak aby wprowadziæ dla osób ubiegaj¹cych siê o zezwolenie dewizowe na prowadzenie dzia³alnoœci gospodarczej polegaj¹cej na kupnie i sprzeda¿y wartoœci dewizowych oraz na poœrednictwie w kupnie i sprzeda¿y tych wartoœci, jak równie¿ dla osób, które bezpoœrednio tak¹ dzia³alnoœci¹ bêd¹ siê zajmowa³y - wymogu: 


- niekaralnoœci za przestêpstwa skarbowe, przeciwko mieniu lub za inne przestêpstwo pope³nione w celu osi¹gniêcia korzyœci maj¹tkowej, 


- wykazania siê stosownymi kwalifikacjami (przygotowaniem fachowym). 





UZASADNIENIE





Przedstawione wy¿ej postanowienie sygnalizacyjne Trybuna³ Konstytucyjny podj¹³ w wyniku rozpatrywania sprawy legalnoœci zarz¹dzenia Prezesa NBP z dnia 31 marca 1990 r. w sprawie warunków prowadzenia dzia³alnoœci gospodarczej polegaj¹cej na kupnie i sprzeda¿y wartoœci dewizowych i na poœrednictwie w kupnie i sprzeda¿y tych wartoœci oraz maksymalnej wysokoœci mar¿ pobieranych przy wykonywaniu tych czynnoœci (Monitor Polski Nr 15, poz. 119) - sygn. akt U. 9/90. 





Powy¿sze zarz¹dzenie wprowadzi³o obydwa ograniczenia, o których mowa w postanowieniu sygnalizacyjnym. Trybuna³ Konstytucyjny musia³ jednak orzec, ¿e w tym zakresie powo³ane zarz¹dzenie Prezesa NBP jest niezgodne m. in. z art. 6 Konstytucji RP, a tak¿e z art. 3 ust. 2 ustawy z dnia 23 grudnia 1988 r. o dzia³alnoœci gospodarczej (Dz.U. Nr 41, poz. 324). 





Przepisy te postanawiaj¹ bowiem, ¿e omawiane tu wymogi (ograniczenia) mog¹ byæ wprowadzone jedynie w drodze ustawowej. Ponadto Trybuna³ Konstytucyjny stwierdzi³ brak upowa¿nienia ustawowego, pozwalaj¹cego Prezesowi NBP na wydanie zakwestionowanych przepisów. 





Poniewa¿ Trybuna³ Konstytucyjny doszed³ do wniosku, ¿e bezpieczeñstwo obrotu wartoœciami dewizowymi oraz interes obywateli wymagaj¹ ustawowego wprowadzenia powy¿szych ograniczeñ, postanowi³ jak w sentencji. 





