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POSTANOWIENIE


z dnia 18 paŸdziernika 2002 r.


Sygn. akt Ts 81/02








Trybuna³ Konstytucyjny w sk³adzie: 





Bohdan Zdziennicki 





po wstêpnym rozpoznaniu na posiedzeniu niejawnym skargi konstytucyjnej Zarz¹du G³ównego Stowarzyszenia Ofiar Wojny w sprawie zgodnoœci:


przepisów niemieckiej ustawy z dnia 2 sierpnia 2000 r. o utworzeniu Fundacji Pamiêæ, Odpowiedzialnoœæ i Przysz³oœæ (Federalny Dziennik Ustaw BGBl.2000 I 1263) z Konstytucj¹ Rzeczypospolitej Polskiej,





p o s t a n a w i a:





odmówiæ nadania dalszego biegu skardze konstytucyjnej. 








UZASADNIENIE:





W dniu 19 czerwca 2002 r. (data z³o¿enia w Kancelarii TK) wp³ynê³o do Trybuna³u Konstytucyjnego pismo przewodnie adwokata Lucjana Tadeusza Skorupki, do którego do³¹czona zosta³a skarga konstytucyjna. Jako skar¿¹cy wskazany zosta³ w niej Zarz¹d G³ówny Stowarzyszenia Ofiar Wojny, wystêpuj¹cy w imieniu zrzeszonej w tym Stowarzyszeniu Julii Ko³odziej-Kuœ. Zgodnie z treœci¹ skargi konstytucyjnej jej przedmiotem winny byæ “wszystkie przepisy nie obowi¹zuj¹cej w RP, niemieckiej Ustawy Fundacyjnej z 2 sierpnia 2000 r.”, którym skar¿¹cy zarzuca niezgodnoœæ z Konstytucj¹ RP, jak i innymi  aktami normatywnymi. 


Skarga konstytucyjna podpisana zosta³a przez wystêpuj¹cego w imieniu Stowarzyszenia Ofiar Wojny – Prezesa Zarz¹du G³ównego, brak jest na niej natomiast podpisu kieruj¹cego pismo przewodnie adwokata. Ponadto do skargi do³¹czone zosta³y dwa pisma zatytu³owane “Pe³nomocnictwo” (jednak¿e bez daty ich sporz¹dzenia), z których wynikaæ ma upowa¿nienie Prezesa Zarz¹du G³ównego Stowarzyszenia Ofiar Wojny do wystêpowania przed s¹dami w sprawie z powództwa Julii Ko³odziej-Kuœ oraz upowa¿nienie do wystêpowania w takim charakterze – w zastêpstwie Prezesa Zarz¹du G³ównego Stowarzyszenia Ofiar Wojny – przez adwokata Lucjana Tadeusza Skorupkê.





Trybuna³ Konstytucyjny zwa¿y³, co nastêpuje.





Skardze konstytucyjnej nie mo¿e byæ nadany dalszy bieg, nie spe³nia ona bowiem przes³anek dopuszczalnoœci wystêpowania z tym œrodkiem prawnym.


Zgodnie z art. 79 ust. 1 Konstytucji dopuszczalnoœæ wystêpowania ze skarg¹ konstytucyjn¹, jako œrodkiem ochrony konstytucyjnych wolnoœci i praw warunkowana jest dochowaniem zasad okreœlonych w ustawie. W myœl art. 48 ust. 1 ustawy z 1 sierpnia 1997 r. o Trybunale Konstytucyjnym skargê konstytucyjn¹ sporz¹dza adwokat lub radca prawny, chyba ¿e skar¿¹cym jest sêdzia, prokurator, notariusz, profesor lub doktor habilitowany nauk prawnych. Z treœci powy¿szego unormowania wynika jednoznacznie, ¿e wymóg sporz¹dzenia skargi konstytucyjnej przez podmioty w nim wymienione ma charakter bezwzglêdny, zaœ jego niedope³nienie stanowi uchybienie wykluczaj¹ce dopuszczalnoœæ nadania skardze dalszego biegu. 


Analiza skierowanej do Trybuna³u Konstytucyjnego skargi konstytucyjnej prowadziæ musi do wniosku, ¿e nie zosta³a ona sporz¹dzona przez podmiot legitymowany w œwietle cyt. wy¿ej przepisu. Podpisany pod skarg¹ Prezes Zarz¹du G³ównego Stowarzyszenia Ofiar Wojny nie mo¿e byæ uznany za osobê legitymowan¹ w œwietle art. 48 ust. 1 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym. O dope³nieniu wymogu sporz¹dzenia skargi przez podmiot legitymowany z uwagi na swoje szczególne kwalifikacje prawnicze nie mo¿e œwiadczyæ tak¿e sformu³owanie i podpisanie przez adwokata samego jedynie pisma przewodniego, towarzysz¹cego kierowanej do Trybuna³u Konstytucyjnego skardze konstytucyjnej. Nie wype³nia to w ¿adnym wypadku obowi¹zku podpisania skargi konstytucyjnej przez podmiot upowa¿niony do jej sporz¹dzenia. 


Nale¿y tak¿e zauwa¿yæ, ¿e w sprawie niniejszej nie przedstawiono odpisu pe³nomocnictwa, z którego wynika³oby upowa¿nienie przez stronê skar¿¹c¹ adwokata albo radcy prawnego do sporz¹dzenia skargi konstytucyjnej i wystêpowania w tej sprawie przed Trybuna³em Konstytucyjnym. Z treœci do³¹czonych do skargi pe³nomocnictw tego rodzaju umocowanie adwokata nie wynika.





Bior¹c powy¿sze pod uwagê, dzia³aj¹c na podstawie art. 49 w zw. z art. 36 ust. 3 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym (Dz. U. Nr 102, poz. 643 ze zm.), orzeka siê jak w sentencji. 
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