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POSTANOWIENIE


z dnia 30 wrzeœnia 2002 r.


Sygn. akt Ts 72/02





Trybuna³ Konstytucyjny w sk³adzie: 





Marek Mazurkiewicz 





po wstêpnym rozpoznaniu na posiedzeniu niejawnym skargi konstytucyjnej Holdingu Zremb Gorzów S.A. w sprawie zgodnoœci : 


art. 493 § 3 ustawy z dnia 17 listopada 1964 r. Kodeks postêpowania cywilnego (Dz. U. Nr 43, poz. 296 ze zm.) z art. 45 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, 





p o s t a n a w i a : 





odmówiæ nadania dalszego biegu skardze konstytucyjnej. 








UZASADNIENIE:


 


 W dniu 27 maja 2002 r. pe³nomocnik skar¿¹cej skierowa³ do Trybuna³u Konstytucyjnego skargê konstytucyjn¹ zarzucaj¹c, i¿ art. 493 § 3 ustawy z dnia 17 listopada 1964 r. Kodeks postêpowania cywilnego (Dz. U. Nr 43, poz. 296 ze zm.) jest niezgodny z art. 45 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej. Zdaniem skar¿¹cej przepis ten stwarza stan nierównowagi prawnej miêdzy stronami postêpowania, daj¹c nieuzasadnion¹ przewagê stronie powodowej. Zarz¹dzeniem sêdziego Trybuna³u Konstytucyjnego z dnia 18 czerwca 2002 r. skar¿¹ca zosta³a wezwana do uzupe³nienia braków skargi konstytucyjnej przez wskazanie orzeczenia s¹du wydanego na podstawie zaskar¿onego przepisu, okreœlenie sposobu naruszenia swych konstytucyjnych praw, dorêczenie kopii orzeczeñ s¹dów lub organów administracji publicznej œwiadcz¹cych o wyczerpaniu drogi prawnej oraz dorêczenie piêciu brakuj¹cych egzemplarzy skargi konstytucyjnej. Zarz¹dzenie powy¿sze nie zosta³o wykonane. 





Trybuna³ Konstytucyjny zwa¿y³, co nastêpuje: 





Skardze konstytucyjnej nie mo¿e byæ nadany dalszy bieg, nie spe³nia ona bowiem przes³anek warunkuj¹cych dopuszczalnoœæ wystêpowania z tym œrodkiem prawnym. 


Zgodnie z art. 79 ust. 1 Konstytucji, skarga stanowi œrodek prawny przys³uguj¹cy ka¿demu czyje konstytucyjne wolnoœci lub prawa zosta³y naruszone, s³u¿¹cy do wszczêcia przed Trybuna³em Konstytucyjnym postêpowania w sprawie zbadania zgodnoœci z Konstytucj¹ ustawy lub innego aktu normatywnego, na podstawie którego s¹d lub organ administracji publicznej orzek³ ostatecznie o wolnoœciach lub prawach albo obowi¹zkach skar¿¹cego okreœlonych w Konstytucji. Zasady, na których dopuszczalne jest wystêpowanie ze skarg¹ konstytucyjn¹ precyzuje ustawa z dnia 1 sierpnia 1997 r. o Trybunale Konstytucyjnym (Dz. U. Nr 102, poz. 643 ze zm.). 


Zgodnie z art. 49 w zw. z art. 36 ust. 2 tej ustawy, je¿eli skarga nie odpowiada warunkom formalnym, sêdzia Trybuna³u Konstytucyjnego wzywa do usuniêcia braków w terminie 7 dni od daty zawiadomienia. W przypadku, gdy braki nie zosta³y usuniête w tym terminie, sêdzia Trybuna³u Konstytucyjnego wydaje postanowienie o odmowie nadania skardze dalszego biegu (art. 49 w zw. z art. 36 ust. 3 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym). 





W zwi¹zku z niewykonaniem przez skar¿¹c¹ zarz¹dzenia wzywaj¹cego do usuniêcia braków skargi konstytucyjnej, dzia³aj¹c na podstawie art. 49 w zw. z art. 36 ust. 3 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym (Dz. U. Nr 102, poz. 643 ze zm.), orzeka siê jak w sentencji. 
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